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НАСТУПНІСТЬ ДОШКІЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ТА ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У ФОРМУВАННІ СЕНСОРНОЇ 

КУЛЬТУРИ ДИТИНИ 

Ольшевська К. В., магістрант 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасна освіта орієнтується на вітчизняні здобутки і водночас на вимоги європейської спільноти до 

ступеневої освіти, освіти упродовж життя. На сьогоднішній час питання здійснення наступності між дошкільною та 

початковою ланками загальної освіти набули в педагогічній практиці особливої актуальності, зміст якої полягає в 

тому, що нове, змінюючи старе, зберігає в собі його елементи. Наступність розглядається як один із принципів 

неперервної освіти. 

В Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті підкреслено, що неперервна освіта 

реалізується шляхом забезпечення наступності змісту та координації навчально–виховної діяльності на етапі 

дошкільної та початкової ланок освіти, які функціонують як продовження попередніх і передбачають підготовку 

дітей до переходу на наступні ступені навчання [5]. 

Забезпечення наступності у навчанні дошкільників та молодших школярів, здійснюється відповідно 

програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», програми розвитку дітей старшого дошкільного віку 

«Впевнений старт», Базового компонента дошкільної освіти та Державного стандарту початкової загальної освіти в 

яких визнається пріоритетність компетентнісного підходу до розв’язання основних завдань дошкільної та початкової 

ланок освіти. Ці документи покликані забезпечити поетапне становлення дитячої особистості, пізнавальний 

розвиток, тобто сенсорно-перцептивний, набуття нею певного практичного досвіду. Під сенсорним вихованням у 

педагогіці розуміють систему педагогічних дій, спрямованих на формування способів чуттєвого пізнання і 

здійснення відчуттів і сприймань [6]. У вітчизняній педагогіці сенсорне виховання розглядається як основа 

розумового, естетичного, фізичного, трудового виховання дитини. Чуттєве пізнання має дуже важливе значення у 

дошкільному дитинстві, яке є найбільш сприятливим періодом формування та вдосконалення діяльності органів 

чуттів, нагромадження уявлень про оточуючий світ. 

Значення сенсорного виховання добре розуміли видатні представники дошкільної педагогіки Ф. Фребель, 

М. Монтессорі, Є. Тихеєва. Питання сенсорного розвитку і виховання дітей вивчались такими педагогами і 

психологами, як О. Запорожець, О. Усова, Н. Сакуліна. 

Багатогранно висвітлив проблему сенсорного розвитку учнів початкової школи засновник новаторської 

педагогіки, заслужений учитель України, письменник В. Сухомлинський: він розкривав сутність сприймання, його 

значення в розумовому, емоційному і духовному розвитку особистості; доводив необхідність формування в школярів 

спостережливості, особливої культури перцепції; рекомендував специфічні прийоми ознайомлення дітей із 

оточенням. Сприймання педагог визначав як «найважливіший психічний процес, завдяки якому предмети і явища 

навколишнього світу, відбиваючись у нашій свідомості, породжують почуття й переживання» [4, с. 241], вважав його 

тим головним каналом, по якому навколишній світ протягом усього життя людини впливає на її внутрішнє, духовне 

життя. 

Проблема наступності в навчанні та вихованні дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку 

досліджувалась такими педагогами та психологами, як Л. Артемова, О. Богданова, Л. Божович, А. Богуш, 

Я. Коменський, А. Леушина, Г. Люблінська, О. Проскура, С. Рубінштейн, О. Савченко, В. Сухомлнський, 

А. Симонович, Є.Тихеєва, О. Усова, С. Русова, К. Ушинський, А. Макаренко, та ін [3, с. 35-36]. 

Принцип наступності передбачає встановлення тісних зв’язків між ланками в системі неперервної освіти. А 

саме «узгодженість у цілях, змісті, організаційно – методичному забезпеченні етапів освіти, які межують один з 

одним: дошкілля – початкова школа» [6, с. 360]. 

Мета нашого дослідження – обґрунтувати педагогічні умови реалізації принципу наступності дошкільного 

закладу та початкової школи у формуванні сенсорної культури дітей 6-8 років. Нами було застосовано теоретичний 

аналіз психологічно-педагогічних робіт в контексті досліджуваної проблеми, метод теоретичних побудов (висунення 

гіпотези, визначення теоретичних основ і початкових положень), метод педагогічного експерименту. 

Досліджуючи проблему наступності дошкільного закладу та школи у формуванні сенсорної культури 

дитини, ми виходили з то, що ігри є ефективним методом сенсорного виховання дітей за рахунок того, що ігрові дії 

вимагають від дитини здійснення значної кількості перцептивних дій, використання сенсорних еталонів, вправляють 

дітей наочному моделюванні предметів та явищ навколишньої дійсності. 

Констатувальний експеримент спрямовувався на вивчення особливостей формування сенсорної культури 

дітей старшого дошкільного віку. Розв’язання визначених завдань вимагало проведення діагностики у кількох 

напрямах. Ми повинні були встановити загальний рівень готовності кожної дитини до школи та визначити ступінь її 

власне сенсорного розвитку.  

Зокрема були використані: 

– Для встановлення ступеня шкільної зрілості, застосовували методику Артура Керна – Ярослава Йірасека. 

При цьому використали:  

 графічний тест, що включає три завдання: а) намалювати фігуру чоловіка (мужчини) за уявою; б) 

списати із зразка (скопіювати, змалювати) просте словосполучення; в) відтворити за зразком (змалювати, скопіювати) 

групу крапок; 

 тест вербального мислення. 

– Для діагностики сенсорного розвитку старших дошкільників нами використовувалася методика 

І. Барташнікова [1], зокрема: 

 діагностичний тест «Порівняй за формою» (призначений для діагностики мисленнєвої операції 

порівняння властивостей предмета з еталоном); 

 діагностичний тест «Впізнавання фігур» (діагностує стан зорової пам’яті). 
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Рівень шкільної зрілості дитини визначали, сумуючи результати обох тестів. Отримані у результаті 

тестування кількісні показники свідчать, що у обох групах, одну з яких ми для подальшої роботи визначили як 

експериментальну, а іншу – як контрольну, є діти з різним рівнем шкільної зрілості. Причому, співвідношення дітей з 

різними рівнями (високим, середнім та низьким) у цих групах приблизно однакове: третина дітей продемонструвала 

високий рівень шкільної зрілості, третина – середній і третина низький. Зазначимо, що результати більшості дітей у 

графічному та вербальному тестах приблизно одного рівня.  

Отримані результати досить очікувані, оскільки, як відомо, рівень шкільної зрілості дитини залежить від 

декількох факторів, серед яких навчання та виховання дитини в дошкільному закладі хоч і є провідним, проте ще не 

визначає цього рівня. Величезну роль, особливо щодо виконання графічного тесту відіграє не лише психічний, а й 

сенсорний розвиток дитини, зокрема, розвиток дрібних м’язів її руки, окомір та інше. 

На етапі формувального експерименту були апробовані окремі форми та методи роботи з сенсорного 

виховання дошкільників підібрані у відповідності з визначеними у гіпотезі педагогічними умовами. Ця робота 

включала перевірку ефективності окремих форм та методів спільної роботи дошкільного закладу та школи у 

сенсорному вихованні дітей 6-8 років, ми розпочали з налагодження взаємодії педагогів обох ланок. Зокрема, 

організували ознайомлення вчителів та педагогів дошкільного закладу (вихователів та вчителів) з теоретичними 

засадами наступності у сенсорному вихованні дітей: провели спільний аналіз програм з сенсорного виховання та 

ознайомили їх із здійсненим нами аналізом матеріальної бази дошкільного закладу та школи. На підставі цього було 

прийняте спільне рішення щодо більш раціонального використання у сенсорному вихованні дітей 6-8 років умов як 

дошкільного закладу, так і школи.  

Проведене дослідження доводить, забезпечення наступності в сенсорному вихованні дошкілля – початкової 

школи має здійснюватися цілеспрямовано та багатопланово: продовження формування чуттєвого досвіду дітей; 

застосування в роботі тих методів і прийомів розвитку, виховання і навчання, які знайомі й звичайні для них ще з 

дошкілля тобто гра, використання різноманітних форм організації навчально-пізнавального процесу, надання 

переваги завдання практичного характеру (вимірювання, дослідження, експеримент, проектування, моделювання 

тощо). Сенсорний розвиток відіграє важливе місце у житті дитини. Адже пізнання починається із сприймання 

предметів і явищ, а далі формується на основі образів сприймання, стає результатом їх перетворення. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ КРАЄЗНАВЧОЇ РОБОТИ В ШКОЛІ 

Осипчук І. В., студентка 

Дупак Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Успішні результати шкільної краєзнавчої роботи великою мірою залежить саме від 

того, як учитель сам розуміє цю роботу і чи зможе він зацікавити нею своїх вихованців. 

Різноманітна і неформальна краєзнавча діяльність може перетворити достатньо рутинний навчально-

виховний процес на творчу потребу, зробити урок, похід чи екскурсію цікавими і привабливими. 

Мета даної статті – розглянути окремі аспекти краєзнавчої роботи в їх сучасній науково-практичній 

інтерпретації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідницький інтерес до шкільного краєзнавства характерний 

для вітчизняної педагогічної думки. Окремі методичні аспекти сучасного шкільного краєзнавства розробляли 

Є. М. Атласова, В. В. Бенедюк, В. П. Корнєєв, М. Ю. Костриця, М. П. Крачило, Л. І. Круглик, А.В. Лебедєв, 

О. М. Маринич, І. В. Мельничук, В. В. Обозний, А. Й. Сиротенко, К. Ф. Строєв, Т. Б. Тетерський, Б. О. Чернов, 

П. Г. Шищенко, М. Т. Янко та інші. Проте потребує постійної уваги проблема оновлення краєзнавчої роботи, її 

наближення до сьогодення учнів, орієнтації на актуальні для них проблеми. 

Виклад основного матеріалу. Проблеми краєзнавства мають комплексний міждисциплінарний характер, у 

розв’язанні яких важлива роль належить географії, історії, біології, етнографії та іншим наукам. Їх методи 

досліджень і застосовує краєзнавство. 

Разом з тим, зв’язки між складовими частинами національного краєзнавства проявляється чіткою 

стилізованою ланкою «територія-час-людина». 

Саме тому позакласна робота з природничих дисциплін має важливе значення в діяльності кожного 

колективу школи та є однією із складових ланок у системі поглиблення знань учнів. Вона розвиває їх активність, 

інтерес до польових досліджень, формує світогляд, виховує почуття відповідальності за доручену справу, сприяє 

активізації пізнавальної діяльності дітей, ознайомлює з доступними для них прийомами наукового дослідження. 

Основою позакласної роботи учнів повинні бути краєзнавчі дослідження. При цьому робота вчителя з 

учнями, їх двобічне невимушене спілкування на уроках географії або біології природничого напряму залежить від 

того, чи вдається педагогу реалізувати свої професійні інтереси не в останню чергу через особисте захоплення 

краєзнавчими дослідженнями, тоді як «не кожен навіть досвідчений учитель може добитися наукової віддачі. Для 
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